

Οκτώβριος 2015

## Πρόσφατες μεταβολές των όρων συνταξιοδότησης στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα

Ο πρόσφατος ν. 4336/2015 «Συνταξιοδοτικές διατάξεις - Κύρωση του Σχεδίου Σύμβασης Οικονομικής Ενίσχυσης από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και ρυθμίσεις για την υλοποίηση της Συμφωνίας Χρηματοδότησης» τροποποίησε εκ νέου τις συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις, εντός των πλαισίων της απόφασης της Συνόδου Κορυφής της 12.07.2015.

Στο παραπάνω νομοθέτημα και, συγκεκριμένα, στο άρθρο 2, παράγραφος Ε, υποπαράγραφος Ε2 περ. 1 και 3 και υποπαράγραφος Ε3, προβλέπονται τα παρακάτω σχετικά με τους συνταξιοδοτούμενους του **ιδιωτικού τομέα**:

1. Οι συνταξιοδοτούμενοι λόγω γήρατος από την 01.07.2015 και εφεξής λαμβάνουν το οργανικό ποσό της σύνταξης, όπως αυτό προκύπτει από τις οικείες καταστατικές διατάξεις των ασφαλιστικών ταμείων. Εάν το οργανικό ποσό είναι κατώτερο από το εκάστοτε προβλεπόμενο κατώτατο όριο σύνταξης, χορηγείται το οργανικό ποσό μέχρι και τη συμπλήρωση του 67<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας και μετά από αυτήν καταβάλλεται το κατώτατο όριο.
2. Από την 01.09.2015 εντάσσονται υποχρεωτικά στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης όλα τα Ταμεία, Τομείς και Κλάδοι επικουρικής ασφάλισης αρμοδιότητας των Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καθώς και των Τομέων του Κλάδου Επικουρικής Ασφάλισης του Τ.Ε.Α.Π.Α.Σ.Α. αρμοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.
3. Τα κατώτατα όρια σύνταξης λόγω γήρατος, αναπηρίας και θανάτου των οργανισμών κύριας ή επικουρικής ασφάλισης διατηρούνται στο ύψος που ισχύει την 31.07.2015 μέχρι και την 31.12.2021.
4. Αυξάνονται τα όρια ηλικίας για τη λήψη πλήρους ή μειωμένης σύνταξης από την 01.01.2022 και, ειδικότερα, ως όριο ηλικίας συνταξιοδότησης για πλήρη σύνταξη λόγω γήρατος ορίζεται το 62<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας (με 12.000 ημέρες ή 40 έτη) και το 67<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας (με 15 έτη ή 4.500 ημέρες ασφάλισης), ενώ ως όριο ηλικίας συνταξιοδότησης για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος μειωμένης σύνταξης λόγω γήρατος ορίζεται το 62<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας με 4.500 ημέρες ή 15 έτη ασφάλισης. Για τις περιπτώσεις που δεν έχει θεμελιωθεί δικαίωμα πλήρους ή μειωμένης σύνταξης μέχρι και τη δημοσίευση του ως άνω νόμου, τα όρια ηλικίας αυξάνονται σταδιακά μέχρι και την 01.01.2022, σύμφωνα με τον πίνακα, που επισυνάπτεται στο νόμο. Ειδικά για τη μειωμένη σύνταξη προβλέπεται η επιπλέον μείωση της καταβαλλόμενης σύνταξης, σε ποσοστό 10%, μέχρι και τη συμπλήρωση του διαμορφούμενου με τον εν λόγω νόμο νέου ορίου ηλικίας πλήρους

συνταξιοδότησης. Από τις εν λόγω ρυθμίσεις εξαιρούνται όσοι υπάγονται στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα, καθώς και οι μητέρες και οι χήροι πατέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική εργασία τέκνων, ενώ δεν θίγονται θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα μέχρι και τη δημοσίευση του νόμου, τα οποία δύνανται να ασκηθούν οποτεδήποτε.

Όλα τα παραπάνω αναφέρει και η σχετική αριθ. Α.Π. Φ.80000/οικ. 38230/ 1304 Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με θέμα: «Γνωστοποίηση διατάξεων του άρθρου 2, παράγραφος Ε, υποπαραγράφος Ε2 περ. 1 και 3 και υποπαραγράφος Ε3 του ν. 4336/2015».

Όσον αφορά στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και τον τρόπο υπολογισμού της σύνταξης των υπαλλήλων στο **Δημόσιο Τομέα**, επέρχονται οι ακόλουθες μεταβολές:

1. Τροποποιούνται οι διατάξεις του ν. 3865/2010, καθώς και του π.δ. 169/2007 (Κώδικας Πολιτικών και Στρατιωτικών Συντάξεων) σχετικά με τον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων. Μάλιστα, συντάξεις που έχουν ήδη απονεμηθεί, αναπροσαρμόζονται αναδρομικά από την ημερομηνία έναρξη καταβολής τους, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από τις νέες ρυθμίσεις (ύψος βασικής και αναλογικής σύνταξης, κατώτατο όριο σύνταξης, υπολογισμός σύνταξης με βάση τις συντάξιμες αποδοχές της 31.10.2011 μέχρι και το τέλος του 2016).
2. Αυξάνονται τα όρια ηλικίας για τη λήψη πλήρους ή μειωμένης σύνταξης από την 01.01.2022 και, ειδικότερα, ως όριο ηλικίας συνταξιοδότησης για πλήρη σύνταξη λόγω γήρατος ορίζεται το 67<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας και το 62<sup>ο</sup> έτος σε περίπτωση συμπλήρωσης 40 ετών συντάξιμης υπηρεσίας. Για τις περιπτώσεις που δεν έχει θεμελιωθεί δικαίωμα πλήρους ή μειωμένης σύνταξης μέχρι και τη δημοσίευση του ως άνω νόμου, τα όρια ηλικίας αυξάνονται σταδιακά μέχρι και την 01.01.2022, σύμφωνα με τον πίνακα, που επισυνάπτεται στο νόμο. Ειδικά για τη μειωμένη σύνταξη προβλέπεται η πρόσθετη μείωση της καταβαλλόμενης σύνταξης, σε ποσοστό 10%, μέχρι και τη συμπλήρωση του διαμορφούμενου με τον εν λόγω νόμου νέου ορίου ηλικίας πλήρους συνταξιοδότησης. Από τις εν λόγω ρυθμίσεις εξαιρούνται όσοι έχουν παιδί άγαμο και ανίκανο για την άσκηση βιοποριστικού επαγγέλματος σε ποσοστό 67%, οι εργαζόμενοι σε ιδιαίτερα επίπονα επαγγέλματα, οι απολυόμενοι λόγω σωματικής ή διανοητικής ανικανότητας και σε όσοι φέρουν ιδιαίτερες βαριές αναπηρίες, ενώ δεν θίγονται θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα μέχρι και τη δημοσίευση του νόμου.
3. Τα στελέχη των ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και του Πυροσβεστικού Σώματος συνταξιοδοτούνται με τη συμπλήρωση του 58<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας τους και 40 ετών συντάξιμης υπηρεσίας, εκτός από τα πρόσωπα, που ασκούν ιδιαίτερα δύσκολο και επικίνδυνο έργο (π.χ. υπάμενοι), για τους οποίους εξακολουθούν να ισχύουν οι μέχρι και σήμερα εφαρμοζόμενες διατάξεις.

4. Οι ως άνω ρυθμίσεις έχουν αναλογική εφαρμογή και τους υπαλλήλους των ΟΤΑ, των ν.π.δ.δ., καθώς και άλλων φορέων, οι οποίοι συνταξιοδοτούνται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για τη συνταξιοδότηση των δημοσίων υπαλλήλων.

Κωστούλα Ι. Μαζαράκη  
Δικηγόρος, LL.M  
NOMOS Δικηγορική Εταιρία  
[km@nomos.gr](mailto:km@nomos.gr)  
2310 263665

Το πλήρες αρχείο των Newsletters της NOMOS είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα μας.

# NOMOS

Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παραπάνω newsletter, δεν αποτελούν νομικές συμβουλές και δεν δημιουργούν, ούτε υποκρύπτουν σχέση δικηγόρου-πελάτη μεταξύ της εταιρίας μας και του παραλήπτη. Οι πληροφορίες είναι γενικές και έχουν αποκλειστικά ενημερωτικό χαρακτήρα. Η εταιρία μας και ο/η συντάκτης του newsletter δεν φέρουν καμία ευθύνη για τη χρήση των παρεχομένων πληροφοριών από τον παραλήπτη. Εάν δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε το newsletter, ενημερώστε μας με ηλεκτρονικό μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση [info@nomos.gr](mailto:info@nomos.gr)